

文澜听泉 □李丹

在许多历史题材的电视剧中, 经常可以看到古时候官员在审案 子时,公案上有两样东西是必不可 少的,一样是签筒,里面装着许多 由竹片或者是木片做成的签票;而 另一样,则是一块长方形的硬木。 使用时,审案的官员用手指夹住, 轻轻举起,然后在空中稍停,再急 落直下,"啪"的一声巨响,震荡公 堂,使听审的人产生一种心理畏 惧,还没有用刑就把堂下之人吓得 魂飞魄散,对接下来的审讯不敢怠 慢。这块用来震慑受审者的硬木 就是俗称的"惊堂木"。

宋风遗韵

### 宋代的祖宗法

"祖宗法"。宋朝每有新君登基,几乎都 要强调一遍对"祖宗成规"的忠诚。真 宗即皇帝位,下诏说:"先朝庶政,尽有 成规,务在遵行,不敢失坠。"仁宗即位 诏说:"夙侍圣颜,备承宝训,凡百机务, 尽有成规,谨当奉行,不敢失坠。"英宗 即位诏说:"夙奉圣颜,备闻圣训,在于 庶政,悉有成规,惟谨奉行,罔敢废失。"

不过,宋明二朝祖宗法的形成机 制又有很大差别,明朝的祖宗法是由 开国皇帝朱元璋亲手订立、颁行的成 文法,要求子孙永世遵守:"今令翰林 编辑成书,礼部刊印以传永久。凡我 子孙,钦承朕命,无作聪明,乱我已成 之法,一字不可改易。非但不负朕垂 法之意,而天地、祖宗亦将孚佑于无穷 矣!"宋代的祖宗法,却不是哪一个皇 帝制定的,而是由一系列先帝故事、习 惯法、惯例、故典所组成。特别需要指 出的是,这些故典与惯例的整理,通常 都是由士大夫群体来完成,士大夫在 筛选、阐释祖宗法的过程中,毫无疑问 融入了儒家的治理理想。因而,宋朝 的祖宗法甚至不能说是哪一位皇帝本 人的意思,而是由士大夫集体塑造出 来,经过漫长时间形成的非成文法度。

"祖宗之法"作为一个政治概念, 正式提出来是在宋仁宗朝。仁宗在位 之时,是一位资质平庸的仁厚之君,逝 世之后,则被士大夫塑造成垂范后世 的仁圣君主,仁宗朝的一部分惯例也 被整理成祖宗法的典范。宋人说:"仁 宗在位最久,德泽最深,宜专法仁宗。 盖汉唐而下,言家法者,莫如我朝,我 朝家法之粹者,莫如仁宗。"宋朝士大 夫将一位已经去世的君主树立为圣 君,当然不是为了歌颂皇帝,而是想给 在位的君主立一个标准,以此来规范 皇帝的行为(这与清代理学家将在位 之君吹捧为圣君,完全是两码事)。

北宋诗人秦观曾向宋哲宗进言: "臣闻仁祖时,天下之事,一切委之执 政,群臣无得预者。除授或不当,虽贵 戚近属,旨从中出,辄为固执不行。一 旦谏官列其罪,御史数其失,虽元老名 儒上所眷礼者,亦称病而赐罢。政事 之臣得以举其职,议论之臣得以行其 言,两者之势适平。是以治功之隆,过 越汉唐,与成康相先后,盖由此也。"这 里说的是仁宗朝的一项宪则惯例:君 主地位超然,不亲细务,国家的治理权 委托给宰相领导的政府,对政府的监 察权则委托给台谏,形成"二权分立" 之势。这显然是一种优良的治理结 构。因此,秦观希望哲宗皇帝好好继 承仁宗留下的祖宗法:"专取法于仁 祖,常使两者(政府、台谏)之势适平, 足以相制,而不足以相胜。则陛下可 以弁冕端委而无事矣。

说到这里,可以发现,虽然宋朝的 祖宗法内容庞杂、外延模糊,也缺乏系 统性的成文解释,但我们化繁为简,还 是可以对其做一个界定——祖宗法乃 宋王朝的宪法性惯例与文件,旨在约束 君主行为、规范政治构架,这一点跟限 制士民的一般性法律有着本质性的差 异。当现任君主作出不符合儒家理想 的行为时,士大夫集团往往就会搬出祖 宗法,令君主不得不作出让步。宋真宗 曾经想给他宠信的内臣刘承规讨个节 度使的名衔,宰相王旦即以"陛下所守 者,祖宗典故。典故所无,不可听也"为 由,断然拒绝了真宗皇帝的要求。

诗话亭

# 千古寂寞首阳山

云:"古人已不见,乔木竟谁过。寂寞 首阳山,白云空复多。苍苔归地骨,皓 首采薇歌。毕命无怨色,成仁其若 何。我来入遗庙,时候微清和。落日 吊山鬼,回风吹女萝。石崖向西豁,引 领望黄河。千里一飞鸟, 孤光东逝 波。驱车层城路,惆怅此岩阿。"

首阳山一称雷首山,在山西省永 济县南,传为伯夷、叔齐采薇隐居处。 诗人登首阳山谒夷齐庙,一时感慨良 多,发为诗吟。"古人已不见,乔木竟谁 过。""古人"是指古之贤人,伯夷、叔 齐。首阳山上森森乔木,在古之贤人 之后,又见谁来过呢?举目而望,却是 "寂寞首阳山,白云空复多"。开头四 句与陈子昂《登幽州台歌》的"前不见 古人,后不见来者"是同样的情怀。登 临胜迹,发古之幽思。"苍苔归地骨,皓 首采薇歌":"地骨"指地下贤人的忠 骨。司马迁《史记》称:伯夷、叔齐为孤 竹国君之子,因逊让王位出逃。纣无 道,周武王载文王木主往伐,伯夷、叔 齐叩马而谏,左右欲兵之,太公以为义 人,扶而去之。武王平殷乱,天下宗 周。伯夷、叔齐独耻之,义不食周粟, 隐于首阳山,采薇而食之。将要饿死 时,作歌,其辞曰:"登彼西山兮,采其 薇矣。以暴易暴兮,不知其非矣。神 农、虞、夏忽焉没兮,我安适归矣?于 嗟徂兮,命之衰矣。"伯夷、叔齐向往神 农时政权的和平交接,对以暴易暴持 否定的态度。鲁迅先生曾以伯夷、叔 齐的事略写过历史小说《采薇》。"毕命 无怨色,成仁其若何。""无怨色":孔子 说:"伯夷、叔齐不念旧恶,怨是用希。" (《论语·公冶长》)《论语·述而》中记子 贡问孔子:"伯夷、叔齐何人也?"子曰: "古之贤人也,求仁而得仁,又何怨?" 此处用孔子的说法。"我来入遗庙,时 候微清和。"点出谒夷齐庙的时节,炎 夏已过,时渐清和。"落日吊山鬼,回风

吹女萝。"屈原《九歌·山鬼》:"若有人

兮山之阿,被薜荔兮带女萝。"《论语・

公冶长》:"君子哉若人。""若人"即此

唐人李颀《登首阳山谒夷齐庙》诗 人。"山鬼"即山之女神。清代沈德潜 《唐诗别裁集》于此句后有注云:"二语 中精灵如在。""石崖向西豁,引领望黄 河。千里一飞鸟,孤光东逝波":诗人 谒夷齐庙出来,望见石门壮观,一鸟飞 绝,暮色苍茫,黄河东去。"驱车层城 路,惆怅此岩阿。"驰离首阳山,诗人心 中生出莫名的惆怅。司马迁将《伯夷 列传》置于列传的开头,他指出,有人 说:"天道无亲,常与善人。"真的如此 吗? 从伯夷、叔齐的事情上看,怕是并 非如此的,司马迁对此是感到困惑 的。诗人也怀有同样的困惑才会怅然 而归的吧

李颀《登首阳山谒夷齐庙》是一首 耐人寻味的佳作,全诗脉络清晰,结构 紧凑,言词古朴,韵味十足。谒夷齐庙 未下一句评语,而"皓首采薇歌""回风 吹女萝",夷齐身影如在。清人沈德潜 评曰:"谒夷齐庙何容复下赞语耶?淡 淡著笔,风骨最高。"

李颀,生卒未详,据闻一多《唐诗 大系》说约为690~751年间,颍阳(今 河南许昌)人。开元二十三年(735)进 士,曾任新乡尉。傅璇琮有《李颀考》, 对其生平事迹进行了梳理。殷璠《河 岳英灵集》有"惜其伟才,只到黄绶"的 评语,"黄绶"指县尉之职,可见李颀官 场很不得意。王维《赠李颀》诗有"闻 君饵丹砂,甚有好颜色。不知从今去, 几时生羽翼"之句,似曾有一段时间学 道。开元、天宝年间主要活动于洛阳 与长安,和王昌龄、高适、王维、綦毋 潜、皇甫曾等皆有交往。李颀的边塞 诗、描写音乐的诗与寄赠友人之作都 十分出色。《河岳英灵集》论其诗云: "颀诗发调既清,修辞亦绣,杂歌咸善, 玄理最长。"洪迈《容斋随笔》有"李颀 诗"一条,洪迈甚赏其四句诗:"远客坐 长夜,雨声孤寺秋。请量东海水,看取 浅深愁。"清光绪年间衡塘退士编《唐 诗三百首》选李颀诗六首,其名篇如 《送陈章甫》《古从军行》等,皆为大众 耳熟能详。

## 惊堂木上的法文化

惊堂木的正式名称叫气拍,又 名醒木,也有叫界方和抚尺的,是 一块长方形的硬木,有角有棱,取 "规矩"之意。因其一响之下,满堂 皆惊,具有严肃法堂、壮官威、震慑 受审者的作用。

惊堂木的历史源远流长,相传 为虞舜时以正直著称、掌管刑法的 皋陶首创,距今已有四千多年的历 史。《国语·越语》中记载:"惊堂木, 长六寸,阔五寸,厚二寸又八。添 堂威是也……"由此可见,早在春 秋战国时期,即已开始使用。

在明朝,惊堂木的重量也有一 定之规,净重应该是二斤十三两五 钱四分。"二斤"代表南北两京,"十 三两"代表南七北六十三省,"五钱 四分"则代表五湖四海。照这些寓 意来看,惊堂木重量的定规应该是 在明朝永乐迁都北京以后,只有那 时的行政区划才符合惊堂木定规

惊堂木经历代制度的沿革与 演变,从开始只是官员才能使用, 后来流传到民间,成为上至九五之 尊的皇帝,下至三教九流的艺人, 皆沿袭使用的物事。

唐代之前,惊堂木并无图案 只是为方便起见,将其顶面做成弧 形而已。唐太宗时期,开始有人为 了美观,在惊堂木上雕刻动物图 案,有龙,有虎,有狮,不一而足 武则天永昌年间,朝廷把惊堂木图 案规定为龙形,取龙乃皇权象征之 意。宋代为卧龙,龙、龙纹大多是 三爪或者四爪,张牙舞爪。元代刻 三爪或四爪龙形,嘴尖头大,颈细 身肥。明代龙形略有变化,嘴凸头 大,颈粗身肥,刻有五爪,且头上有 角。到了清朝康熙年间,又将惊堂 木的龙形加以统一修改,使之嘴缩 身瘦,看起来就像一条小蛇。

范祖述在《杭俗遗风》中说 "大书,一人独说,不用家伙,惟有 醒目一块,扇子一把。"这里所说的 "醒目",就是说书艺人所用的"惊 堂木"。惊堂木上迄皇帝,下至艺 人皆有使用,且与使用者的身份、 职业密切有关,其称谓亦各异。

古时,有人对不同身份者使用 "惊堂木"的称谓这样说:"君称龙 胆凤翥妃,文握惊堂武虎威;戒规 振坛僧道津,唤醒压方紧相随。"就 是说:皇帝所使用的惊堂木叫作 "龙胆",皇妃使用的称作"凤翥", 文官使用的为"惊堂",将帅使用的 为"虎威",道士、和尚使用的为"振 坛""戒规"……

皇帝所使用的惊堂木除被称 作"龙胆"外,还称其为"震山河", 意思是皇帝一拍、四海皆闻,用以 显示至高无上的权威;皇妃使用的 还称作"凤霞";丞相使用的称作 "运筹",亦称"佐朝纲",用以显示 身份;将帅使用的还被称作"惊虎 胆",用以壮军威;僧道使用的还称 其为"醒目""驱邪""令牌",用以醒 神;教书先生使用的称为"醒误", 亦称"呼尺",用以维持课堂纪律;

当铺所用的称作"唤出";药铺、郎 中所用的称作"慎沉""审慎";客栈 柜房所用的叫作"镇静";说书艺人 所用的除了叫"醒目"外,还称其为 "过板石""拎儿"或叫"止语",开讲 前一拍,意在告诉听众注意,说书 马上开篇;文官使用的才被称作 "惊堂木"或称"惊堂"。除此外, "惊堂木"还另有"唤醒""戒方""压 方""镇纸"等称谓。

民国初年,法院的法官使用的 依然是惊堂木,直到今天,还能看 到它的影子。我国从2002年6月 1日起,全国人民法院都使用"法 槌",以维护法庭秩序,体现法律尊 严,控制庭审节奏。这是在重新审 视我国古代惊堂木的作用,并借鉴 于西方国家在法庭中使用法槌的 基础上采用新举措,实际上是属于 古代惊堂木引申与革新的产物。

古代时期,惊堂木的使用意义 并不大,只是辅助让使用者增强气 氛,在某种意义上讲,只不过起到 道具的作用罢了。



影视剧中包公审案时手握惊堂木

古风杂记

□陆茂清

### 六月六晒书节

清代顾禄《清嘉录》曰:"六日 故事,人家曝书籍图画于庭,云蠹 虫不生。"又上海《崇明县志·风俗 卷》:"六月六日……曝书籍、衣

江南梅雨季节,空气湿度大, 衣物容易受潮发霉。出梅后,天气 由阴雨转晴朗,开始了太平洋副热 带高压下的炎炎夏日。六月初六 大多在刚出梅后,太阳暴烈,空气 干燥。因此这一天或前后,假使风 和日丽太阳晴的话,不论平民百 姓还是富贵之家,纷纷翻箱倒柜晒

古来六月六,妇女晒衣,读书 男儿晒书,书生因称"晒书节",它 源于"坦腹晒书"的典故。

据南北朝刘义庆《世说新语· 排调》,东晋名士郝隆生性诙谐,年 轻时即已读书破万卷。一年夏日, 邻居富户曝晒绫罗绸缎炫耀,此君 不屑一顾,嗤之以鼻,露出肚子仰 卧在太阳下,有人不解其意,询问 原因,他傲然答道:"饱读之书不尽 财富也,皆在此处,今晒我腹中之

郝隆"坦腹晒书"的故事不胫 而走,广大读书人引以为豪,于是 把六月六称作了"晒书节"。是日, 文人墨客士大夫,纷纷将所藏书 籍、字画取出,铺于阳光下或通风 干燥处,去霉灭毒驱虫。

万乘之主的皇帝也过晒书节, 明代沈德符《野获编》说:"六月六 日,内府皇史宬曝列圣实御制文集 大函,为每岁故事。"清代潘荣陛的 《帝京岁时纪胜》中有类似记载: "六月六日,内府皇史宬等处,晒晾 历朝御制诗文书集经史。"是说紫 禁城里的皇家档案馆图书馆,每年 于六月初六那天,将所藏记载各个 皇帝事迹的实录、御制的文集、朱 批的奏章,以及经史子集,摆放在 庭院中通风晾晒。

媒体报道,杭州的韵和书院, 早在十多年前的六月六日举办晒 书节,复原风雅传统。淮南师范学 院读者协会,通过晒书节公告社 会:以古代六月六日的晒书节为榜 样, 晒书籍, 领略书籍魅力; 晒思

想,迸发智慧火花;晒好友,以书会 友、以书结缘。

盘点传统节日的物与事,多有 驱恶辟邪纳吉求祥的,如过年吃鱼 寓意年年有余、重阳登高为避凶魅 保平安。六月六晒书,除了去除潮 湿、霉斑、蛀书虫的实用意义外,另

霉又有晦气倒霉、不吉利的意 思,而晒霉又有驱晦气迎吉祥的寓 意。所以世代相沿,成了六月六的 传统习俗。

鄙人喜欢奉行传统、体验民 俗,在六月六晒书,以特殊的方式 与书为伴,平日里"深藏"的书变得 陌生了,难得见面,便格外亲切,眼 光在书丛中巡视,时而停留在某一 本封面上,或拿起一本翻阅,回忆 它的由来——买的? 朋友送的? 旧书摊上淘来的? 废品收购处起 死回生的? 呼吸着空气里的书香 味,享受晒书节的古韵、风雅,陶醉 其中,自得其乐。

国学小知识

#### 什么是"文曲星"

古代民俗中,主管功名利禄的神灵,除了 禄星及由其演变出来的文昌帝君外,还有所 谓的魁星,或称为"文曲星",它是文昌帝君的 重要随从之一。文曲星同样来源于远古星辰 崇拜中的奎宿。奎宿属于二十八宿西方白虎 七宿中的首星,东汉时期,社会上便开始流传 "奎"主文章的说法。所以在科举考试盛行的 时代, 魁星崇拜对于参加科考的十子们, 就具 有了非凡的意义。

科举考试中,考取状元,对一般人来说是 可望不可及的事情。所以民俗认为,能考中 状元的都不是人间的凡人,如历史上那些有 幸考取状元或文采、武功非凡的人,如孔子、 关公、范仲淹、包拯、文天祥等等,都被民间视 为天上的文曲星下凡,在社会舆论中享有极 高的地位。这种状况的形成,与中国封建社 会中后期的社会政治生活有着极为密切的关 系。因为在那个年代,只有读书参加科举考 试才能够进入仕途,而当官不仅可以施展自 己的才华,更重要的是还可以获得更高的社 会地位和相应的财富,从而光宗耀祖。过去, 社会上曾广泛流传着一句话"书中自有黄金 屋,书中自有颜如玉",就是那时社会生活的 真实写照。

闲话斋

□古傲生

金究竟多少

千金,在中国成语里是个高 频词,常见的就有一字千金、一刻 千金、千金买骨、千金一诺等。细 心的朋友们大概会好奇了,这千 金究竟是一千两黄金还是一千斤 黄金呢? 且听笔者一一道来。

实际上,千金既不是一千两 黄金,更不是一千斤黄金,大多数 情况下它指的是一千斤黄铜。听 起来有点匪夷所思,其实一点也 不奇怪。中国自古以来都不是黄 金生产大国,甚至白银出产也不 多,很长一段时间里古人以黄铜 为金。秦朝以一镒为一金,汉朝 时以一斤铜为一金。想想古代的 铜钱从秦朝到晚清,两千年来铜 都是头号金属,"冒用"金的称号 当然要算实至名归啦。

古人好夸张,千金多非实指, 而是说钱很多,用以形容富贵。 像曹植《名都篇》:"宝剑直千金, 被服丽且鲜。"李白《将进酒》里 说:"天生我材必有用,千金散尽 还复来。"有时,千金还用来比喻 贵重。譬如《史记·刘敬叔孙通列 传》中有:"千金之裘,非一狐之腋 也。"这里的狐裘并非一定价值千

金,而是说其珍贵,价值不菲。药王孙思邈写过一 部医书叫《千金方》,其由来是"以为人命至重,有 贵千金,一方济之,德逾于此,故以为名也。

千金还用来称谓别人的女儿。这个有趣的称 谓咋来的呢?传说伍子胥逃出楚国,向溧水浣纱 女乞食。好心的浣纱女赠食,并为其指明逃往吴 国之路。伍子胥疑心浣纱女会举报他,去而复返。 浣纱女知其心意,投水而死。伍子胥后来功成名 就,想报恩,苦于不知浣纱女姓名,投千金于溧 水。这才有了千金小姐的称呼

这个故事听听罢了,当不得真。千金一开始 并未用来称女子,而是称男子。古人常说:"千金 之子,坐不垂堂。"第一位千金之子是南朝的谢朏, 《南史》中说谢朏是个神童,曾当着皇帝的面赋《洞 井赞》,朝堂一片赞誉,其父谢庄拍着儿子后背说: "真吾家千金。"此后千金一直用来赞誉出类拔萃、 德才兼备的男子。

千金称呼女子起于元代。元杂剧《薛仁贵荣 归故里》中有"你乃是宦官人家的千金小姐,请自 稳便"。明清之后的话本小说里,千金就常常以大 户人家的女孩儿的身份出现。到后来,平民家的 女儿也成了千金,即使家徒四壁,自家养的女儿也 宝贵得很呢。

### 屋檐艺术话瓦当

"方寸团圞古镜形,飘零何止玉楼 钉。上元绿字应相似,小篆荒苔一例 青。"这是清代广西桂林诗人倪鸿的一首 七律《听松园瓦当》,诗人吟咏的对象,是 我国古代建筑屋檐上的重要构件——瓦

古时的瓦是圆形的陶片,入窑烧造 而成,主要用于覆盖屋面以遮风挡雨防 水排水,保护木构的屋架部分。说到 "当",《辞海》解释为:"当,底也,瓦覆檐 际者,正当众瓦之底,又节比于檐端,瓦 瓦相盾,故有当名。"瓦当因其所处的位 置和作用而得名,为古建筑极富特色的 构件之一,俗称瓦头,是陶制筒瓦顶端下 垂的特定部分,也是屋檐顶端的盖瓦部 头,起着保护木制飞檐和美化屋面轮廓 的作用。瓦当的形制主要有圆形和半圆 形两种,其图案设计精美,字体行云流水 富有变化,融绘画、雕刻、书法、工艺于一 身,被称为中国古代屋檐上的艺术。其 纹饰主要有云头纹、几何形纹、饕餮纹、 文字纹、动物纹等多种。半圆形瓦当多 用于早期,纹饰以兽面纹为主,后来逐渐 向卷云纹等其他纹饰发展,可谓古时美 化建筑的精致艺术品。

瓦当的历史悠久,最早起源于西周 时期,到了春秋晚期形成较完善的模式, 各诸侯国烧造和使用的瓦当种类繁多, 且各不相同。秦时瓦当纹饰取材广泛, 以各种动物形象为主,山峰、禽鸟、鱼龟、 虫草皆有,图案写实生动。汉代瓦当工 艺得到巨大发展,做工精细质朴浑厚,宫 殿楼台屋顶瓦片上的模印文字多作篆 书,结字因势变体抑扬顿挫,后世书家篆 刻常模拟瓦当风格入印;除了出现祈福 的吉祥语篆体文字,纹饰题材还有四神 (青龙、白虎、朱雀、玄武)、翼虎、鸟兽、昆 虫、植物、云纹等。魏晋南北朝时期文字 瓦当锐减,以卷云纹为主。唐代莲花纹 居多,宋时主要为兽面纹。到了明清时 期,开始以琉璃瓦为皇室用瓦,多用蟠龙 纹,五爪龙为皇室官造专用,施黄釉,釉

呈色鲜艳。图案以游龙为多,不但龙姿 优美,而且纹饰清晰,龙鳍隐露,龙鳞片 片重叠凸起,雄姿勃发,圆润健壮,生动 活泼。明清时期的龙纹瓦当,一般为高 浮雕龙纹,腾挪间似腾云驾雾,浑身上下 充满了力量,异常生动,或双龙争珠,或 回首而望,或游于海涛,或舞于彩云,以 体现皇帝"真龙天子"的威仪。造型奔放 大气,雍容堂皇,从中可见清代宫殿建筑 金碧辉煌的威严景象。这一时期,随着 普通民居的砖雕发展起来,冲淡了瓦当 作为屋檐瓦装饰的主体地位,瓦当渐渐

色黄润光滑,釉面晶莹透澈,光亮度好,

瓦当蕴含着古人的智慧和审美情 趣,具有很高的收藏、研究价值,一直以 来都是藏家青睐的对象。对瓦当的收 藏,不光是今人的专利,古人亦对瓦当情 有独钟。关于古时收藏瓦当,最早的记 载来自于北宋王辟之所著《渑水燕谈录》 (卷八事志):"秦武公作羽阳宫,在凤翔

淡出历史舞台。

宝鸡县界。岁久,不可究知其处。元祐 六年正月,直县门之东百步,居民权氏浚 池,得古铜瓦,五皆破,独一瓦完。面径 四寸四分。瓦面隐起四字,白羽阳千岁, 篆字随势为之,不取方正。始知即羽阳 旧址也……武公之初年,距今千有七百 八十八年矣。武功游景叔方总秦凤刑 狱,摹刊于石,置之岐阳宪台之瑞丰亭, 以贻好事者。"秦武公为春秋时期秦国国 君,公元前697~前678年在位,曾修建 羽阳宫,后毁,不知所在,直到北宋哲宗 赵煦元祐六年(1091)才发现出自羽阳 宫的一块瓦当,这说明到了千年前的北 宋时期,瓦当已成为文人雅士的收藏品 了。至清代,瓦当更是为藏家所青睐,尤 其是纹饰精美、图案瑰丽、文字隽秀的秦 汉瓦当,其市场价格在乾隆年间就已达 到高位。据清代钱站《汉瓦图录》载,在 乾隆年间,"长生无极"的瓦当就卖到了 10两白银一枚的高价。